

今日聚焦

境外猎狐行动吹响缉捕逃犯号角—— 狐狸尾巴藏不住了

本报记者 朱海兵 通讯员 郑光辉

核心提示:

曾几何时,罪行败露之际潜逃境外,换个身份,甚至换张“脸”,在异国他乡过上纸醉金迷的另一种生活,成为很多经济犯罪嫌疑人的选择。但如今,一场由“猎狐2014”专项行动掀起的海外追逃风暴,使这一只只“狡猾的狐狸”彻底梦碎。它更揭示了一个铁的事实:境外,不是“法外之地”,更不是“避罪天堂”。天涯海角,有逃必追。



10月21日,非洲贝宁警方把涉嫌合同诈骗的犯罪嫌疑人葛某某移交给中国警方。2013年6月至7月间,葛某某化名“黄贝贝”窜到义乌国际商贸城,以采购货物为名骗取经营户陈某价值5万余元货物后逃匿,涉嫌合同诈骗。

痛:妻离子散 悔不当初

“两年来,我不敢和妻子儿女有任何联系,更不敢回国。这种有家不能回,还整天担惊受怕的日子,就如生活在地狱一般……”

日前,面对铁窗,今年47岁的石某显得神情平静,甚至有一种如释重负的感觉。或许,这是他潜逃国外时就已预知的结局,只不过这一天,来得比他的预料要早得多。

石某是乐清柳市人,曾是乐清某知名电器企业在江苏地区的代理商,收入颇丰。但几年前温州民间借贷的疯狂,也使他的金钱欲渐渐膨胀。“其实,那时候我的收入很不错,也很稳定,但看到身边的人在搞高利息的民间借贷,我也眼红了。”

一心做着发财梦的石某,殊不知自己卷入的是一去不复返的“漩涡”——高利息借贷的盘子越来越大,资金周转也越来越紧张,只好再以高利息吸纳,以更高利息转借……2012年2月,资金链断裂的石某失踪了。

接到债主们的报警后,温州、乐清警方迅速展开侦查,发现石某涉案金额高达4400余万元,且潜逃国外。两年来,当地警方一直紧追不放,终于在今年上半年获知石某可能躲在柬埔寨首都金边一带。

今年8月初,中、柬两国警方启动国际警务协作机制,最终确定了石某的落脚点。抛妻弃子的石某,此时已在金边租了3间店铺,还雇了几名当地员工,开始经营太阳能系列产品生意。

8月19日上午,在柬埔寨警方的围捕之下,石某在金边降落。8月31日凌晨,一架从广东飞来的班机在龙湾国际机场降落,戴着手铐的石某,在民警押解下走出舱门时,嘴角竟浮现一丝复杂的笑容。

哀:母女潜逃 天涯无路

这是“猎狐”行动首次抓获的一对母女。女儿,正是一度闹得沸沸扬扬的永康“美女老板”俞优静,而跟她一起出逃的母亲,也在女儿被抓半个多月后归案。

今年40岁的俞优静,出生在永康一个普通家庭,是家中的长女。要强,是她留给旁人最深刻的印象:1998年,她自己选择成为保险推销员;2000年,她借款150万元,注册了一家汽车销售有限公司;2004年,她成立浙江百舸进出口有限公司;2007年以来,百舸外贸出口额一直在永康名列前茅,2011年出口额超过5000万美元,位列永康市流通企业第三。

但谁也没料到,看上去风光无限的俞优静,竟在今年元宵节过后,带着父母突然跑路了。一时间,各种民间舆论四起,有的说,他们出逃前将厂房和土地抵押给第三方,借款2000万元后外逃;有的说,他们涉及巨额债务及担保,仅贷款金额就超过亿元。

为将俞家母女尽快抓捕归案,专案组一方面向我国驻迪拜总领馆、驻肯尼亚使馆、驻乌干达使馆等核查两人去向,另一方面加强监控。

6月30日,警方侦查发现,从广州出境逃往迪拜,随后辗转逃亡安哥拉、乌干达等非洲国家的俞优静等人,将于7月1日晚从坦桑尼亚乘飞机返回乌干达恩德培。专案组紧急派人前往乌干达,会同乌警方于当晚在恩德培机场将俞优静抓获。

7月3日下午,俞优静被押解至上海浦东国际机场。深感无望的俞优静,主动恳请亲人安排仍在乌干达的母亲俞某自首。7月20日,俞某被押解回国。

落网后的俞优静母女向民警直言,在非洲过得非常不好,很后悔当初的跑路决定。

叹:漂白身份 难洗罪孽

潜逃18年,当初30岁出头的小伙子,如今已成年过半百的中年人,但台州椒江人陶某想不到的是,警方依然一直没有“忘记”他。

“我是多么希望,自己的人生能够重新再来,就再也不做那种坑人的事了,但能再来吗?”满脸沧桑的陶某,长长地叹息着。

如果从潜逃的角度看,陶某似乎做得“相当成功”。1994年7月至1996年3月,他以台州泰龙工贸有限公司董事长、杭州鹰翔贸易有限公司业务经理、杭州泰龙工贸有限公司业务经理等多个身份,以联营购销美国废纸为名,在台州等地诈骗多家单位和个人,共计金额5688万元。

1996年3月,陶某感到事情将败露,携巨款逃往泰国。同年,台州市公安局对陶某以涉嫌集资诈骗罪立案侦查,公安部刑事侦查局发出B级通缉令。

然而,陶某如同“人间蒸发”一般无影无踪。台州警方曾于1997年专程赴泰国追捕,却扑了个空;每年上门走访陶某的亲朋,希望劝陶某投案自首,也没有什么进展。

18年一晃而过,以为“风平浪静”的陶某,在泰国买了一本名为“丁加达”的护照偷偷溜回国内,又在深圳化名进行金融票据非法贴现活动。

今年9月初,一个名叫“陶政宇”的人引起台州警方专案组的怀疑:身份证上的出生时间与陶某早了4年,但头像十分相似。9月10日凌晨1时,前一天连夜飞赴深圳的专案组,在一间大酒店810房间将“陶政宇”抓获。经确认,此人正是陶某。

面对来自老家的民警,陶某慨叹,他一直不敢回浙江,平时连台州口音的人都躲着走,却没想到还难逃法网。

醒: 避罪天堂 不复存在

9月2日,杭州萧山机场来了一个特殊乘客。经过43小时的飞行,涉嫌合同诈骗的犯罪嫌疑人吴某某从哥伦比亚被我省警方顺利押解回国。这是我国首次通过国际警务合作从南美洲成功遣返境外在逃经济犯罪嫌疑人。

今年35岁的吴某某是青田县人。他曾是一名雕刻工,专门做石雕雕刻。2012年5月,他在义乌开设伟德进出口有限公司,做小百货出口生意。同年7月,生意不好的吴某某,向30多家经营户订货价值400余万元,没有支付货款。同年9月9日,他从上海浦东机场出境逃,前往哥伦比亚。

到哥伦比亚后,吴某某继续做小百货生意,卖袜子、服饰,并娶妻生子。今年,还开出第二家小百货店。

今年8月28日,在公安部协调指挥下,专案组赶赴哥伦比亚,在哥伦比亚首都波哥大抓获吴某某。“不敢联系爸妈,怕被抓。”被捕后,吴某某这样对民警说。

“惊弓之鸟,无处可逃”,这是这些经济逃犯的共同感触。有位办案民警告诉记者,很多经济嫌犯在出逃时认为,在国外只要有钱,就一定过得逍遥,但事实完全不是这样,“可能物质条件上还算可以,但远离故土,隐姓埋名,水土不服,加上整天提心吊胆,有门不敢出,有钱不敢花,可以说是度日如年,过得相当落魄,大多数人想回国。”有的嫌犯在国外见到专案组,竟如释重负地哭着说:“终于把你们盼来了。”

“狐狸”再狡猾,逃得再远,也要一个个抓回来。“猎狐”行动,正使一个个企图“一逃了之”的外逃经济嫌犯美梦彻底破裂。

深呼吸

关爱老人, 多些行动

铁路总公司日前表示,12306网络售票系统已进行优化调整,能自动识别60岁以上的老年旅客在车票富余的前提下,如果是多人同行,系统会自动分配相邻座位,并优先给老人安排下铺。

看了这个消息,想必很多人会为之叫好。曾被称为“铁老大”的铁路部门,由于各种原因,时常成为人们埋怨、甚至指责的对象。但这次铁路总公司的新举措,蕴含人性关爱,自然赢得公众赞许。这既说明铁路部门还有提升服务的空间,又折射出关爱老人任重道远。

近年来,人口老龄化程度不断提升,虽然各级党委、政府为此做了很大努力,但仍需要公众共同参与,其中很重要一点,就是要让全社会形成敬老、助老的良好氛围。不过,要形成这样的大环境,我们仍有很长的路要走;有的地方,关爱老人仍然只是应景之举,重阳节、敬老月时看望老人一波又一波,平时却寥寥无几;子女不孝敬老人的事情,也时有发生,甚至有子女与老人争财产;少数部门关爱老人只停留在嘴上,不见或少见行动……

老吾老,以及人之老;幼吾幼,以及人之幼。尊老敬老是中华民族的传统美德。关爱老人既不能“一阵风”,更不能搞“形式主义”,而是要实实在在地让老人感受温暖。再回到购买火车票这件事,有关部门是否可以考虑在每个车厢或者几个车厢设老人座位?当老人只能买到站票时,给否他们特殊照顾;年轻人看到老人没有座位时,是否可以主动让个座?

家家有老人,人人都会老。我们现在所做的点点滴滴,既是为方便老人,也是在践行美德。

一周网事

关键词:工程闲置

总投资1.88亿元的“合肥版鸟巢”,主体工程完工已经三四年,如今仍然大门紧闭,一片荒凉。有市民看后连称“心疼”,希望通过媒体呼吁其尽早发挥作用。有媒体采访获悉,“合肥版鸟巢”有望在明年5月开放。

网友大失落者——不能让纳税人的钱打水漂,更要启动问责机制。

网友南海卫士——有多少“奇怪”的不问责,有多少公共建筑闲置多年不足奇。

关键词:课本广告

近日,一位广东肇庆的网友在论坛上发帖称,自己读初一的女儿开学领到北京仁爱教育研究所出版的英语课本里出现了大量广告内容,此事引起网民热议。而早在2011年,教育部办公厅发布的《义务教育教科书编印规范》就明确规定,教科书内不得有广告内容。有记者调查发现,教科书中夹带广告的情况确实存在。

网友电力清莲——教书育人,百年大计,请给孩子们营造一个纯洁的环境。

网友燕山之石——有关单位为什么敢如此大胆地蔑视明文规定,恐怕还在于监管不力。

关键词:面子工程

党的群众路线教育实践活动期间,全国叫停663个“政绩工程”、“形象工程”,存在弄虚作假的436起问题中,共有418人被查处。从山西的申维辰到广东的万庆良,很多落马官员都与“政绩工程”密不可分。而处置这些“政绩工程”,需要消耗大量公共财政。

网友人生糊涂——政绩工程大手笔,耗资劳民费时间,建建拆拆折腾,如此这般的为哪样?

网友申爱民——政绩工程往往是“一把手”、“一言堂”工程,规范“一把手”权力,科学、民主决策才是正道。



视野网供图